

Marek F i š e r, Vojenská posádka ve městě Žamberk
v období První republiky

Marku Fišerovi se v bakalářské práci Vojenská posádka ve městě Žamberk v období První republiky podařilo vystihnout a zpodobnit hned několik dobových rysů týkajících se armády. Především jde o vztah místa a vojenské posádky, zvláště tam, kde měla být posádka nově zřízena. Město očekávalo zisky hospodářské, hlavně pro živnosti, a také další prospěch sociální a společenský. Posádka zdvíhala obecnější prestiž města, i zásluhou smýšlení české společnosti naplňovaného vlasteneckými pocity. Limitovaly je ovšem, zvláště ve 20.letech, rozpočtové finanční problémy. Armáda měla být "laciná", v prvním poválečném období se ostatně nezdála příliš prakticky potřebnou a proto výdaje na ni neměly být "rozhazovačné", jen postačující reprezentaci.

Vše ze zmíněných rysů charakterizovalo i zřizování vojenské posádky v Žamberku. Největším problémem se stalo její ubytování, tedy výstavba kasáren. M.Fišer jeho řešení zaznamenal podrobněji, nenalézalo se vůbec snadno. Stálo by za to vědět, jak se s touto nezbytností vyrovnávali jinde. V žambereckém případě by výklad doplňoval vzhled do celkového hospodaření města, do jeho investičních a jiných aktivit podobných. Také jak byla problematika armády chápána místními politickými stranami.

Třicátá léta měnila v mnohém, ba v podstatném situaci. V Žamberku byl už umístěn 3.hraničářský prapor, který více než jeho předchůdce, prapor polní, připomínal potřebu obrany státu vystavovaného náporu z německého zvenčí i totalitně-národnostně zevnitř. Bezprostřední ohrožení dokonce osudy hraničářských praporů měnilo, poznal to i Žamberk. Ocital se vlastně téměř "na hranici", v blízkosti byly postaveny pevnosti, které měly zadržovat útok nepřítel.

O náladě ve městě během září 1938, zvláště po mobilizaci, by bylo zajímavé vědět více, i když pro to asi není dostatek podkladů.

Framenně vybavil M.Fišer svou bakalářskou práci odpovědně, jsem si jist, že dokumentace mu poskytne informace dokonce pro ještě širší zpracování. I tak je jeho práce zdařilá, intepretačně sevřená, pozorně stylizovaná. Doporučuji ji k obhajobě.

Robert Kvaček

Hodnocení: Výborně

Prof.PhDr.Robert Kvaček, CSc.

V Jicíně 7.5.2010